
DICTAMENES A DISCUSIÓN DE LEYES O DE-
CRETOS

EXPIDE LA LEY DE TRANSICIÓN ENERGÉTICA

El Presidente diputado José de Jesús Zambrano Grijalva:
El siguiente punto del orden del día es la discusión del dic-
tamen con proyecto de decreto por el que se expide la Ley
de Transición Energética.

La Secretaria diputada Alejandra Noemí Reynoso Sán-
chez: Dictamen con proyecto de decreto por el que se ex-
pide la Ley de Transición Energética.
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El Presidente diputado José de Jesús Zambrano Grijalva:
Tiene la palabra, por cinco minutos, la diputada Georgina
Trujillo, para fundamentar el dictamen de conformidad con
el artículo 104, numeral 1, fracción II del Reglamento de la
Cámara de Diputados.

La diputada Georgina Trujillo Zentella: Muy buenos
días. Con su permiso, señor presidente. La política energé-
tica del presidente Enrique Peña Nieto es una política con
una visión de largo plazo. La reforma energética aprobada
recientemente ha recobrado justamente el futuro energéti-
co de México.

Esta ley que hoy está a discusión, este proyecto de decreto
que hoy discutimos, forma parte de esa visión de largo pla-
zo y asegura que el sector energético mexicano no sola-
mente contribuya al desarrollo económico y social del pa-
ís, sino también garantiza el cumplimiento de metas que
México ha establecido a nivel internacional y que ha fijado
también como una política de desarrollo sustentable en la
nación.

Este proyecto nos va a permitir alcanzar esos compromisos
internacionales que son graduales, básicamente estamos
hablando de alcanzar en el 2018 el 25 por ciento del total
de nuestra energía generada a través de energías limpias;
para el 2021 el 30 y para el 2024 el 35 por ciento de toda
la energía que consumamos en este país será energía pro-
ducida con base en energía limpia.

Estos compromisos no son nuevos en esta Ley de Transi-
ción Energética, retoman compromisos que estaban esta-
blecidos en legislaciones anteriores, como es concretamen-
te la Ley General de Cambio Climático y la Ley para el
Aprovechamiento de Energías Renovables y el Financia-
miento para la Transición Energética.

De acuerdo con investigaciones del propio sector privado,
la aprobación de esta ley nos va a permitir una inversión en
los próximos 14 años del orden de 70 mil millones de dó-
lares y la generación de empleos directos del orden de los
180 mil. 

Este proyecto de decreto implica la modificación del artí-
culo vigésimo segundo transitorio, que permite dar flexibi-
lidad al cumplimiento de estas metas.

Va a garantizar que el costo de incrementar las energías
limpias en nuestro país no exceda un nivel adecuado para
la economía mexicana, y por lo tanto no tenga un impacto

en la competitividad de las empresas mexicanas ni de la
propia Comisión Federal de Electricidad.

Estamos seguros que con la reforma al artículo vigésimo
segundo transitorio de esta ley, gracias a justamente la ar-
quitectura de la reforma, los avances tecnológicos y el di-
namismo de los inversionistas, las metas planteadas podre-
mos alcanzarlas en tiempo y forma.

Esta es una reforma responsable y permite justamente ge-
nerar un esquema que amplíe la matriz energética del país
para no depender únicamente de combustibles fósiles que
contaminan, que generan gases con efecto invernadero. Di-
versificar esta matriz implica también a largo plazo garan-
tizar la reducción de los costos en la generación de energía
eléctrica.

Actualmente la mayor parte de la energía eléctrica que se
genera en el país se genera con base en gas, gas que ma-
yormente importamos de Estados Unidos. Esta ley nos va
a permitir obligar a la generación de energía con otros me-
canismos, con otras tecnologías que impidan que estemos
dependiendo de los costos tan variables que el gas tiene a
nivel mundial. Mientras más amplia la definición del lista-
do de energías limpias que se tenga, es mucho más fácil
generar ahorros en los costos de la generación.

México incluye en su definición de energías limpias una
gran variedad de fuentes de energía y no solamente la ener-
gía eólica, la energía solar, sino también incluye en este lis-
tado la energía nuclear, las hidroeléctricas, el gas y el car-
bón con captura de bióxido de carbono y la cogeneración
eficiente.

En conclusión, esta ley nos va a permitir mitigar el riesgo
de esa dependencia de la que yo hablaba. Es crucial para
garantizar el cumplimiento de las metas internacionalmen-
te comprometidas por nuestro país, da certeza jurídica a la
inversión que puede representar al año casi el doble de lo
que genera la industria automotriz o la minera.

Finalmente, compañeras y compañeros diputados, quiero
invitarlos a votar a favor de este proyecto de decreto. Votar
a favor de él es votar a favor de la diversificación de la ma-
triz energética de México, votar a favor de un país limpio,
de un planeta más limpio y por supuesto de un país con una
mayor eficiencia energética.

Mi agradecimiento a las diputadas y diputados de la Comi-
sión de Energía por su apoyo y respaldo a este dictamen.
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Ojalá, las señoras diputadas y los señores diputados tam-
bién se sumen a la aprobación del mismo. Muchas gracias.

El Presidente diputado José de Jesús Zambrano Grijalva:
Gracias, diputada Trujillo.

Está a discusión en lo general el dictamen, y para fijar la
posición de sus respectivos grupos parlamentarios, ya te-
nemos enlistados a varias compañeras y compañeros dipu-
tados. Sin embargo tenemos, antes de ello, una moción
suspensiva que ha solicitado presentar la diputada Norma
Rocío Nahle García, del Grupo Parlamentario de Morena.

La diputada Norma Rocío Nahle García: Buenas tardes,
señor presidente. El Grupo Parlamentario de Morena soli-
cita que se suspenda la discusión del presente dictamen por
considerar que existen las siguientes razones de fondo pa-
ra aplazar el debate y su eventual aprobación.

La transición energética no es un tema sólo verde; la tran-
sición energética, el fondo, es la seguridad energética del
país. Esta ley, este dictamen que tenemos hoy, es nada me-
nos que una hija más de la reforma privatizadora del sector
energético que inició desde hace dos años, y esto ha abo-
nado a que el Estado pierda el control del servicio público
de energía eléctrica para someterlo a las fuerzas del libre
mercado con las graves consecuencias sociales que esto
tendrá cuando todavía un amplio sector de la población re-
quiere subsidio para acceder al servicio de electricidad.

El abandono del Estado del dominio de los recursos natu-
rales renovables que son bienes patrimoniales de la nación,
como: el viento, sol, el agua, mareas, recursos geotérmicos,
que pasan a ser componentes de la ganancia de las firmas
que los explotarán gratuitamente para su beneficio.

Implica también la destrucción paulatina de la Comisión
Federal de Electricidad al estar obligada a fragmentarse por
órdenes del mercado y de la Sener, y el desprecio de sus
potencialidades construidas en décadas exitosas en lo tec-
nológico, en lo administrativo y en lo social.

Somete también a las comunidades al grave retroceso que
significa el octavo transitorio constitucional de esta contra-
rreforma energética, ya que están obligadas a permitir cual-
quier proyecto de esta industria bajo una visión de servi-
dumbre.

Somete los intereses de la transición energética a los inte-
reses del mercado energético. Esto es, interés de ganancia

particular para lo cual el Estado solamente puede planear
de manera indicativa y que tendrá que subsidiar a los pri-
vados a través de fondos, para que sus empresas sean ren-
tables mediante diversos fondos y fideicomisos, y su única
herramienta de planeación real son unos certificados de
energías limpias como estímulos o multas al capital.

Porque en México las energías renovables tienen un pro-
fundo contenido social al afectar a comunidades indígenas
y rurales en su patrimonio y propiedad, y a pesar de ello es-
ta ley carece de un capítulo social donde se pudiera con-
templar y garantizar los derechos de las comunidades a ser
protegidas de los proyectos renovables.

Otro punto al igual que en la Ley del Industria Eléctrica, la
CFE pasa a ser una empresa más y peor aún, fragmentada,
después de ser la base de la planeación, la operación, el
control y el desarrollo de la industria eléctrica nacionaliza-
da.

Igualmente fue la única responsable, en todo caso sola-
mente compartido parcialmente hasta el 2009 con Luz y
Fuerza del Centro, de la continuidad, estabilidad y calidad
del servicio público de energía eléctrica. Y hoy enfrentará
con múltiples desventajas un nuevo mercado mayorista, y
aún así tendrá que mantener eficiente y funcional el servi-
cio básico de electricidad, y muchas otras responsabilida-
des sociales que hasta hoy ha cumplido exitosamente.

Compañeros y compañeras, si bien es cierto que es un te-
ma amable con la naturaleza, la transición energética no es
la profundidad del tema en lo verde, en lo sustentable. El
tema es, qué seguridad vamos a tener el pueblo de México
cuando estos productores independientes que van a produ-
cir electricidad con energía eólica o energía solar bajen el
switch porque las tarifas que ellos imponen pues no los cu-
bre el mercado o los mexicanos no lo podemos pagar. Es
un tema en el que no se puede, no podemos tirarnos un ba-
lazo en el pie, ya lo habíamos dicho, al ponernos metas tan
altas y de una menara dejar esto fuera. Concluyo. Gracias
por el tiempo que me dieron de apoyo, gracias.

«Moción suspensiva que presenta el Grupo Parlamentario
de Morena, sobre el dictamen de la Comisión de Energía
con proyecto de decreto por el que se expide la Ley de
Transición Energética.

Con fundamento en lo dispuesto por el artículo 122 del Re-
glamento de la Cámara de Diputados, el Grupo Parlamen-
tario de Morena en la LXIII Legislatura, presenta moción
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suspensiva, sobre el dictamen con proyecto de decreto por
el que se expide la Ley de Transición Energética, bajo las
siguientes 

Consideraciones

El Grupo Parlamentario de Morena solicita que se suspen-
da la discusión del presente dictamen por considerar que
existen las siguientes razones de fondo para aplazar el de-
bate y su eventual aprobación:

• Porque es hija de la reforma privatizadora del sector
energético nacional que aboga por:

A) El abandono del Estado de control del servicio
público de energía eléctrica, para someterlo a las
fuerzas del libre mercado, con las graves consecuen-
cias sociales que esto tendrá cuando todavía un am-
plio sector de la población requiere subsidio para ac-
ceder al servicio de electricidad.

B) El abandono del Estado de dominio de los recur-
sos naturales renovables, que son bienes patrimonia-
les de la Nación, esto es: viento, asoleamiento, agua,
mareas, recursos geotérmicos, que pasan a ser com-
ponentes de la ganancia de las firmas que los explo-
tarán gratuitamente para su beneficio.

C) Implica la destrucción de la CFE, al estar obliga-
da a fragmentarse por órdenes del mercado y de la
Sener, y el desprecio de sus potencialidades construi-
das en décadas exitosas en lo tecnológico, en lo ad-
ministrativo y en lo social.

D) Somete a las comunidades al grave retroceso que
significa el octavo transitorio constitucional de la
contrareforma energética, ya que están obligadas a
permitir cualquier proyecto de esta industria bajo una
visión de servidumbre. 

• Porque somete los intereses de la transición energética
a los intereses del mercado energético, esto es al interés
de la ganancia particular, para lo cual el Estado sola-
mente puede planear de manera indicativa y tendrá que
subsidiar a los privados para que sus empresas sean ren-
tables, mediante diversos fondos y fideicomisos, y su
única herramienta de planeación real son unos certifica-
dos de energías limpias, como estímulos o multas al ca-
pital.

• Porque en México las energías renovables tienen un
profundo contenido social, al afectar a comunidades in-
dígenas y rurales en su patrimonio y propiedad, y a pe-
sar de ello esta ley carece de un capítulo social, donde
se pudieran contemplar y garantizar los derechos de las
comunidades a ser protagonistas de los proyectos reno-
vables.

• Porque al igual que en la Ley de la Industria Eléctrica
la CFE pasa a ser una empresa más, y peor aún frag-
mentada, después de ser la base de la planeación, la ope-
ración, el control y el desarrollo de la industria eléctrica
nacionalizada. Igualmente fue la única responsable, en
todo caso solamente compartido parcialmente hasta el
2009 con Luz y Fuerza del Centro, de la continuidad, es-
tabilidad y calidad del servicio público de energía eléc-
trica. Y hoy enfrentará con múltiples desventajas un
nuevo mercado mayorista y aun así tendrá que mantener
eficiente y funcional el servicio básico de electricidad y
muchas otras responsabilidades sociales que hasta hoy
ha cumplido exitosamente, por ejemplo en las calami-
dades climáticas.

Por lo antes expuesto y con fundamento en las disposicio-
nes invocadas en el proemio, se somete a consideración del
Pleno el siguiente

Acuerdo

Único. Se devuelve el dictamen con proyecto de decreto
por el que se expide la Ley de Transición Energética, con
objeto de que la Comisión de Energía elimine de su conte-
nido las disposiciones que lesionan los intereses de los me-
xicanos y su derecho a acceder a los recursos energéticos
del país, y evitar que se pongan al servicio del sector pri-
vado.

México, DF, a 9 de diciembre de 2015.— Diputada Norma Rocío Nah-
le García (rúbrica).»

El Presidente diputado José de Jesús Zambrano Grijalva:
Gracias, diputada Nahle. Consulte la Secretaría a la asam-
blea, en votación económica, si se toma en consideración
inmediatamente para su discusión la moción suspensiva.

La Secretaria diputada Verónica Delgadillo García: En
votación económica, se consulta a la asamblea si se toma
en consideración la moción suspensiva. Las diputadas y los
diputados que estén por la afirmativa sírvanse manifestar-
lo. Las diputadas y los diputados que estén por la negativa
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sírvanse manifestarlo. Señor presidente, mayoría por la ne-
gativa.

El Presidente diputado José de Jesús Zambrano Grijalva:
Por lo tanto se desecha.

Tiene ahora la palabra para discusión en lo general, fijar el
posicionamiento de su grupo Parlamentario, el diputado
Manuel Alexander Zetina Aguiluz, del Grupo Parlamenta-
rio de Nueva Alianza, hasta por cinco minutos.

El diputado Manuel Alexander Zetina Aguiluz: Con el
permiso de la Presidencia. Compañeras legisladoras y
compañeros legisladores, la decisión que tomaremos esta
tarde tendrá repercusiones para las próximas generaciones
y es parte de un compromiso que nuestro país ha contraído
para combatir el cambio climático, estoy hablando por su-
puesto de la Ley de Transición Energética.

La expedición de esta nueva ley se hace en cumplimiento
de la reforma constitucional en materia de energía, que en
el artículo décimo séptimo transitorio establece la obliga-
ción del Congreso de la Unión para realizar las adecuacio-
nes al marco jurídico, a fin de sentar las bases en las que el
Estado procurará la protección y cuidado del medio am-
biente en todos los procesos relacionados con esa materia.

De este modo, la nueva ley tiene como principal objetivo
utilizar el potencial de México en recursos naturales. El
aprovechamiento sustentable de la energía, así como esta-
blecer obligaciones sobre energías limpias y la reducción
de emisiones contaminantes de la industria eléctrica.

En Nueva Alianza, hemos manifestado reiteradamente
nuestra determinación en materia de protección al medio
ambiente, por esta razón, en nuestra agenda legislativa nos
comprometimos a ampliar los alcances del modelo energé-
tico, impulsando el uso de las energías renovables, no solo
como medida para la protección del medio ambiente, sino
como palanca del crecimiento económico.

En esta Ley de Transición Energética, se establecen los ins-
trumentos de planeación de política nacional de energía en
materia de energías limpias y eficiencia energética. A saber
la estrategia de transición para promover el uso de tecnolo-
gías y combustibles más limpios. El Programa Especial de
Transición Energética y el Programa Nacional para el
Aprovechamiento Sustentable de la Energía.

En este entendido, creo prudente mencionar algunos datos
que nos muestran el impacto nefasto de una educación ale-
jada de la sustentabilidad y la protección al medio ambiente.

En el 2014, México generó más de 3.2 millones de tonela-
das de emisiones de bióxido de carbono por habitante. Los
costos económicos por el cambio climático le han genera-
do al país pérdidas por más de 338 mil millones de pesos
del 2001 al 2013. Es urgente actuar en este tema, la omi-
sión tendrá repercusiones globales.

En Nueva Alianza consideramos que la transición no debe
dirigirse únicamente hacia las energías limpias, término
que resulta muy amplio, y por ende, más propenso a per-
mitir fuentes de energía polémicas en relación con el me-
dio ambiente.

Votaremos a favor del dictamen porque es nuestra respon-
sabilidad consolidar un andamiaje jurídico que consiga un
aprovechamiento sustentable de la energía. Establecer obli-
gaciones sobre energías limpias y conseguir la reducción
de emisiones contaminantes de la industria eléctrica.

Nuestra meta es llegar a una transición hacia energías re-
novables, la diferencia es sustancial y no la perderemos de
vista. En el Grupo Parlamentario de Nueva Alianza, somos
conscientes de que en mataría energética estamos en la ru-
ta correcta.

Acompañaremos el dictamen y estaremos vigilantes de que
esta ley se aplique con contundencia para el óptimo desa-
rrollo económico, el aprovechamiento responsable del me-
dio ambiente y la soberanía energética. Los retos de Méxi-
co es nuestro impulso. Es cuanto.

El Presidente diputado José de Jesús Zambrano Grijalva:
Gracias, diputado Zetina. Tiene ahora la palabra el dipu-
tado Macedonio Salomón Tamez Guajardo, del Grupo Par-
lamentario de Movimiento Ciudadano.

El diputado Macedonio Salomón Tamez Guajardo:
Buenas tardes. Con su venia, señor presidente. Ya por fin
tenemos humo blanco. Ya por fin podemos presentar en es-
te pleno para su autorización final a una ley largamente es-
perada, que es la Ley de Transición Energética.

Tuvo su origen aquí, en esta Cámara de Diputados, pasó al
Senado, nos regresó a la Comisión de Energía, y sí hubo
ajustes y, finalmente, ya está para aprobarse algo que debí-
amos de tiempo atrás a los mexicanos.
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Es una ley tan importante, como que está destinada a regu-
lar el aprovechamiento sustentable de la energía. Destaco
la palabra sustentable, amigos, porque esto tiene que ser
económicamente viable, si no, no funciona.

Promueve las energías limpias o renovables, Helio y Holo
son generosos con México, tenemos mucho aire y mucho
sol, tenemos geotermia, tenemos mareas, de tal manera que
se deben promover para la producción de energía.

Se espera bajar los contaminantes, los gases de efecto in-
vernadero, el bióxido de carbono, y todo esto dentro de un
esquema muy interesante de viabilidad económica, que va
a permitir que los sectores productivos de México sigan
siendo productivos. Por eso se le agregó a esta ley cierta
flexibilidad en su aportación económica, la necesidad de
certificados, las multas y todo para que pudiera ser aplica-
da sin perjuicio del sector productivo de México.

Claro, esto no dejó a todo mundo contento, pero finalmen-
te hay equilibrios muy sanos y ciertamente superables, pe-
ro que en este momento me permiten recomendar la vota-
ción en positivo de esta ley y anuncio la aprobación por
parte de la fracción que represento, que es Movimiento
Ciudadano.

Esta ley, como es dicha, se la debíamos a los mexicanos. Es
más, se la debemos a los mexicanos que están por venir,
aún a los no nacidos que merecen tener un planeta más sa-
no.

Alguien dijo hace tiempo que la diferencia entre un políti-
co y un hombre de Estado es que el político piensa en las
siguientes elecciones y el hombre de Estado piensa en las
siguientes generaciones.

Yo los invito, compañeros y compañeras, a no actuar en la
votación de esta ley como políticos, sino como hombres y
mujeres de Estado. Los invito a votar en favor de ella, de-
jando de lado los intereses electorales y pensando en las si-
guientes generaciones, que es lo que da grandeza a esa ins-
titución y lo que da grandeza a cada uno de nosotros como
diputados.

De tal manera que anuncio nuevamente el apoyo total de
Movimiento Ciudadano a la Ley de Transición Energética
y reitero mi invitación a darles a nuestros compatriotas me-
xicanos el beneficio de esta noble legislación. Muchas gra-
cias.

El Presidente diputado José de Jesús Zambrano Grijalva:
Gracias, diputado Tamez. Tiene ahora la palabra la dipu-
tada Guadalupe Hernández Correa, del Grupo Parlamenta-
rio de Morena.

La diputada Guadalupe Hernández Correa: Con su per-
miso, señor presidente. Me permito comentar antes de dar-
le lectura a este oficio, que sí ciertamente no todos están
contentos, miembros industriales, pequeños industriales, la
Concamin manifestó que no puede darse un avance sin la
certidumbre. Hay mucha incertidumbre sobre esta Ley de
Transición que no ha quedado clara, no hay garantías para
ellos. Y sí es cierto, no se puede avanzar con esa incerti-
dumbre.

Diputadas, diputados, la fracción parlamentaria de Morena
se manifiesta contra este dictamen de Ley de Transición
Energética, porque consagra la fallida política energética
que ha padecido nuestro país durante las últimas décadas.

Queremos dejar claro que esta ley no es una norma que
abone a un mayor respeto al medio ambiente, cuando omi-
te temas sustantivos que hoy padecemos, ambiental y ener-
géticamente, y que este dictamen ignora tales como los si-
guientes.

El Ejecutivo mexicano insiste en alcanzar la meta de pro-
ducir 3 millones de barriles de petróleo diarios, cuando
nuestras reservas probadas apenas alcanzan los 13 mil mi-
llones de barriles de petróleo, los que divididos entre la ac-
tual producción diaria nos arroja un preocupante horizonte
de apenas 15 años de suficiencia nacional de hidrocarbu-
ros.

La transición energética como concepto está más relacio-
nado con la seguridad energética sustentable y de largo
plazo que con las consideraciones de solamente promover
las energías renovables.

Este concepto de seguridad energética, que está ausente a
todo lo largo de la nueva Ley de Transición, una primera
consideración de nuestro grupo parlamentario es que si
México quiere un horizonte de seguridad energética de lar-
go plazo debería revisar su política de seguir exportando un
producto del que ya no tenemos en abundancia, y más
cuando vive momentos de muy bajos precios por la sobre-
oferta en el mercado internacional de hidrocarburos.

Las generaciones futuras nos reclamarán que fuimos la ge-
neración que agotó y malbarató un valiosísimo recurso no
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renovable por una irresponsable y facciosa política fiscal
que no está diseñada con criterios de equidad social.

Esta ley tampoco menciona cómo México va a forzarse a
evitar la quema diaria a la atmósfera de gas natural equiva-
lente a 80 mil barriles de petróleo con sus defectos am-
bientales, sí, pero sobre todo constituyendo un crimen eco-
nómico contra la nación, con tal de sostener un lucrativo
negocio de estúpidamente seguir inyectando nitrógeno en
nuestros pozos.

Por eso proponemos que el artículo 37 se quede como está
para no abonar a promover la ya muy desproporcionada
presencia de la generación de energía eléctrica con base en
gas, que eventualmente se puede incluir en las tecnologías
de bajas emisiones.

O sea, limpia según la nueva Ley de la Industria Eléctrica.
México necesita una nueva política energética de largo pla-
zo, sustentable en lo ambiental pero también en lo econó-
mico y en lo social, y que verdaderamente nos garantice
esa transición energética en el mediano plazo ante la caída
de las reservas de nuestros recursos no renovables, que ne-
cesariamente queremos agotar con los pocos inteligentes
objetivos de alcanzar la producción de tres millones de ba-
rriles. Es cuanto.

El Presidente diputado José de Jesús Zambrano Grijalva:
Gracias, diputada Hernández. Tiene ahora la palabra la
diputada Sharon María Teresa Cuenca Ayala, del Grupo
Parlamentario del Verde Ecologista.

La diputada Sharon María Teresa Cuenca Ayala: Con
la venia, presidente. Buenas tardes, compañeras y compa-
ñeros diputados, es para mí un honor estar este día partici-
pando en la discusión de la minuta de transición energética.

En el Grupo Parlamentario del Partido Verde estamos a fa-
vor de este dictamen, porque desde la Legislatura pasada
nos estuvimos involucrando en la elaboración, discusión y
aprobación en su momento, toda vez que como ustedes sa-
ben, en el Partido Verde nos preocupamos por la protección
del medio ambiente. 

A través de criterios y mejores prácticas en uso eficiente de
la energía y la disminución de emisiones de efecto inver-
nadero, así como la eficiencia energética y el uso adecuado
de los recursos naturales, bajo la generación de residuos y
emisiones y la menor huella de carbono en todos sus pro-
cesos, damos cumplimiento al artículo décimo séptimo

transitorio del decreto de 20 de diciembre de 2013, por el
que se promulgó la reforma constitucional en materia ener-
gética.

Nuestro país posee gran riqueza natural, su inigualable ubi-
cación geográfica nos posiciona como una nación con im-
portantes índices de producción en hidrocarburos y en
grandes potenciales de aprovechamiento en fuentes de
energías renovables. México es un país privilegiado tam-
bién en el término de potencial de energías limpias, la fuer-
za eólica se encuentra en diversas partes del país, lo mismo
que la hidráulica y la geotérmica, y qué decir de la energía
solar pues tenemos una de las mayores extensiones territo-
riales donde se recibe generosa radiación solar toda la par-
te del año con una gran intensidad.

En el Congreso de la Unión estamos convencidos de que
legislamos para todos y es por eso que la reforma energéti-
ca en la Ley de la Industria Eléctrica que está vinculada
con esta minuta que hoy analizamos, no ha olvidado que
hoy día faltan dos millones de mexicanos en recibir el ser-
vicio de electricidad, en especial a habitantes de las zonas
más apartadas de difícil acceso a nuestro país. 

Y la minuta de transición energética, vinculada a esta Ley
de Industria Eléctrica, establece que el aprovechamiento a
las energías limpias debe impactar también a los sectores
más vulnerables de nuestra sociedad, en particular las co-
munidades de los pueblos indígenas que están más aleja-
dos.

Es importante señalar que el uso de fuentes limpias de
energía debe considerar la protección y el cuidado al me-
dio ambiente. Por ello se contempla que la generación de
energía sea sustentable y respetuosa con los ecosistemas.
En este tenor las energías limpias son una parte fundamen-
tal de las estrategias de transición energética que el gobier-
no federal va a implementar por el mandato constitucional
a fin de cumplir con las metas establecidas en esta materia.

Con esta nueva ley se fortalece también a las instituciones
de investigaciones nacionales. Sin investigación no hay in-
novación; sin innovación estamos fuera de la ola tecnoló-
gica transformadora del mundo y también generadora de ri-
queza y bienestar.

Esta minuta no introduce conceptos nuevos ni diferentes,
simplemente se armoniza con las leyes ya vigentes y que
en su momento serán derogadas al publicarse la de Transi-
ción Energética.
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Recupera conceptos básicos de las dos leyes que deroga y
los convierte en ordenamientos específicos. Recoge exac-
tamente la misma meta de energías limpias ordenadas por
la ley para el aprovechamiento de energías renovables y el
financiamiento de la transición energética, haciéndola ex-
plícitamente obligatoria con metas intermedias debidamen-
te calendarizadas.

Quisiera transmitir un mensaje tranquilizador a los indus-
triales de este país, algunos de los cuales temen que estas
metas encarezcan costos y precios. Les quiero decir que
hay una mayor generación de electricidad con energía lim-
pia y no va a encarecer las tarifas eléctricas ni los costos de
generación, toda vez que esto se irá reduciendo de manera
gradual.

En el Partido Verde estamos convencidos de que se trata de
la integración de muchas propuestas progresistas que apun-
tan decididamente al impulso del desarrollo económico del
país con un enfoque en salud pública, cuidado ambiental y
bienestar social. Esta ley representa un gran esfuerzo legal
para que el gobierno federal cuente con una estrategia de
transición energética de avanzada.

Compañeras y compañeros diputados, vamos transitando
por el camino correcto en lo que respecta al impulso del
sector energético, especialmente en la industria eléctrica.
Es cuanto.

El Presidente diputado José de Jesús Zambrano Grijalva:
Gracias, diputada Cuenca. Tiene ahora la palabra el dipu-
tado Elio Bocanegra Ruiz... Perdón, es el diputado Julio
Saldaña Morán, del Grupo Parlamentario del PRD.

El diputado Julio Saldaña Morán: Con su venia, dipu-
tado presidente. Con el permiso de la asamblea. El dicta-
men que hoy estamos analizando tiene por objetivo regular
el aprovechamiento sustentable de energía y la reducción
de emisiones contaminantes en la industria eléctrica, tema
fundamental, pues constituye una demanda ciudadana la
disminución de generación de gases y compuesto de efec-
tos invernaderos.

Ante esta situación es necesario que nuestro país adopte
modelo basado en el aprovechamiento de fuentes renova-
bles de energía.

Sin embargo el tema de la transición energética no ha sido
analizado a profundidad y con la importancia que merece.
La minuta estuvo un año congelada en el Senado y justo

antes de que termine este periodo de sesiones se pretende
votar para que sea publicada en el Diario Oficial.

Considero que hay varias observaciones importantes que
se le pueden hacer a esta ley, y que es nuestra obligación,
como legisladores revisar y analizar el dictamen que se
presenta a esta consideración, hace énfasis en la generación
de energía eléctrica, pero hace poca referencia a la energía
que se requiere y que se usa en otros sectores como es el
caso de la energía de la industria automotriz, del sector
transportes y de la industria de la transformación, respon-
sables de más del 40 por ciento de las emisiones contami-
nantes y de efecto invernadero.

También es necesario que la ley sea más estricta en cuanto
a las potestades del poder público, desde las agencias nor-
mativas hasta los órganos reguladores a fin de que se sal-
vaguarde el interés general frente a los intereses económi-
cos de las empresas.

Advertimos que hace falta que las atribuciones estatales de
regulación de estas actividades sean fortalecidas para que
la transición energética sea realmente efectiva.

El Estado mexicano debe insistir que la transición energé-
tica tenga como objetivo el salvaguardar el interés general,
es decir, el interés de mantener en primer término el mejo-
ramiento del medio ambiente, poniendo en un segundo lu-
gar, prioridad de intereses económicos de los agentes pú-
blicos y privados que convergen en el tema.

Otro de los puntos en el que es necesario insistir, es que se
deben de dar todos los elementos de seguridad jurídica a
los ejidatarios, campesinos y propietarios de la tierra por
donde pasan líneas de transmisión y en donde se pretenda
construir plantas generadoras de energía.

Se requiere de un amplio proceso de diálogo que atienda al
interés de estos núcleos de población, pues para nosotros es
fundamental que no afecte a las comunidades por benefi-
ciar a unos cuantos.

Tenemos claro que hay que avanzar aún más hacia una
transición energética integral, y hay aspectos que aún falta
considerar. Pero reconocemos también que este dictamen
cuenta con un amplio consenso, no sólo de los grupos par-
lamentarios de los partidos con representación en el Con-
greso de la Unión, con grupos que han opinado de la so-
ciedad civil y de las diferentes academias.
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Por ello presentamos reservas al proyecto para que estas in-
quietudes sean analizadas seriamente y puestas a su consi-
deración. El PRD ha estado siempre atento en el desarro-
llo, pero hoy nos toca tener las reservas, y en su momento
con la participación y en la discusión, el PRD seguirá ca-
minando en lo que ya expuse en un análisis más profundo.
Es cuanto, diputado.

El Presidente diputado José de Jesús Zambrano Grijalva:
Gracias, diputado Saldaña. Tiene ahora la palabra la dipu-
tada María de los Ángeles Rodríguez Aguirre, del Grupo
Parlamentario del PAN.

La diputada María de los Ángeles Rodríguez Aguirre:
Con su permiso, diputado presidente. Compañeras y com-
pañeros legisladores, todos los que estamos aquí venimos
de diferentes partes de la República Mexicana y dudo que
alguno de ustedes no se haya sentido amenazado por fenó-
menos climáticos que hoy se llama atípicos.

El Partido Acción Nacional, al ser un partido humanista no
podía ser insensible ante el gran reto del cambio climático.
A poco más de un año, la iniciativa de la Ley de Transición
Energética, presentada por el PAN, está a punto de concluir
su proceso legislativo. Esta ley es un componente esencial
de la reforma energética, se trata del principal instrumento
para lograr uno de los tres objetivos de la política energéti-
ca, la sustentabilidad.

Destaca el liderazgo del Partido Acción Nacional, en la ela-
boración y aprobación de diversas leyes que han permitido
construir un andamiaje en energías renovables, Ley de
Aprovechamiento Sustentable de la Energía, Ley General
de Cambio Climático, los contenidos en materia de susten-
tabilidad y energía limpia en la reforma constitucional del
2013, y ahora de la Ley de Transición Energética.

México es un país rico en recursos naturales. Nuestra ubi-
cación geográfica nos hace, por un lado, diversos en fuen-
tes energéticas. Nuestra capacidad instalada de electricidad
es de 65.5 gigawatts, y nuestro potencial como país si apro-
vechamos viento, agua, sol, franja volcánica, mareas po-
dríamos llegar a cubrir el 87 por ciento de esta demanda
con energías limpias. Pero al mismo tiempo cada año los
huracanes y los ciclones nos recuerdan lo vulnerables que
somos ante el cambio climático.

Hoy, como integrante de la Comisión de Energía, pero so-
bre todo como presidenta de la Comisión de Cambio Cli-
mático, quiero compartir con ustedes que esta ley ha sido

debatida y enriquecida con diferentes ONG, académicos,
especialistas en medio ambiente y con la iniciativa privada,
tratando de incorporar sus inquietudes de manera respon-
sable.

La Ley de Transición Energética genera una hoja de ruta
para alcanzar las metas de energías limpias, es la única ley
que incorpora la eficiencia energética, será un detonante de
la economía, impulsa la de generación distribuida demo-
cratizando energía, y ésta es la forma real en que los ciu-
dadanos mexicanos sean los dueños de la energía.

Una de las grandes conclusiones de la COP 21 es que las
acciones locales son las que van a producir los cambios
globales, de ahí que estemos llamados –todos, compañe-
ros– a ser promotores en nuestros estados y municipios del
fortalecimiento de políticas sustentables.

Finalmente reconozco el apoyo y la solidaridad de mis
compañeros de la Comisión de Energía y Cambio Climáti-
co. Todos entendemos que este tema no tiene ni debe tener
colores partidistas, porque todos somos ciudadanos de la
casa común, que es el planeta Tierra. Diputadas y dipu-
tados, nuestra generación es la primera en sentir los efectos
del cambio climático, pero la última en que puede hacer al-
go para detenerlo. Muchas gracias. 

El Presidente diputado José de Jesús Zambrano Grijalva:
Gracias, diputada Rodríguez. Tiene ahora la palabra el
diputado Alfredo Anaya Orozco, del Grupo Parlamentario
del PRI, 

El diputado Alfredo Anaya Orozco: Con su permiso, se-
ñor presidente. Saludo a esta Cámara de Diputados, a su
Mesa Directiva, compañeras diputadas, compañeros dipu-
tados, mexicanas, mexicanos. Estoy aquí para emitir el po-
sicionamiento del Grupo Parlamentario del PRI, respecto a
la Ley de Transición Energética, ley que sin duda será
transcendental para el futuro de nuestro país.

Trabajar por la diversificación de las fuentes de generación
eléctrica es un tema que nos debe preocupar y ocupar a to-
dos, y no solo a los ambientalistas, ya que los argumentos
para apoyar las energías renovables están más relacionadas
con la seguridad energética, la democratización de la ener-
gía, el crecimiento económico de los países y las crecien-
tes oportunidades de inversión. 

Muchos se preguntan ¿En qué consiste la Ley de Transi-
ción Energética? El principal objetivo de esta ley es regu-
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lar el aprovechamiento sustentable de la energía en el sec-
tor eléctrico, con ello, se busca cumplir con el mandato
constitucional de obligaciones de energías limpias y prever
el incremento de las acciones de eficiencia energética.

También atiende directamente el mandato de reducción de
emisiones contaminantes, permitiendo que México cumpla
con las metas de mitigación de emisiones de gases de efec-
to invernadero, establecidas ya en la Ley General de Cam-
bio Climático y en los compromisos internacionales que
México ha hecho en la materia. 

Como no apoyar una ley que busca establecer una meta
amable, de lograr que el 35 por ciento de las energías lim-
pias en la generación de energía eléctrica para 2024. Con
metas intermedias para 2018 y 2021. Y que creará instru-
mentos para la generación de electricidad, a fin de que
cualquier persona, industria o negocio pueda generar y
vender su propia electricidad. 

Esto nos permitirá ahorra hasta 43 mil millones de pesos
anuales, que es lo que actualmente representa la mitad del
subsidio a la electricidad. Así, como generar más de 40 mil
empleos directos y bajar el pago de las tarifas eléctricas.

Respaldamos una ley que fortalecerá y expandirá la in-
fraestructura de transmisión y distribución de la electrici-
dad a través del Programa de Redes Eléctricas Inteligentes,
que actualmente es uno de los principales problemas para
ampliar la penetración de las energías renovables, y que
también, fortalecerá los instrumentos y competencias de
las instituciones encargadas de la eficiencia energética.

Además, la Ley de Transición Energética crea el Programa
Nacional de Aprovechamiento Sustentable de Energía, a
fin de alcanzar las metas de eficiencia energética del país,
y que con su implementación contribuirá a combatir el
cambio climático, evitando la emisión de más de 95 millo-
nes de toneladas de CO2 al 2030.

Los diputados integrantes del Grupo Parlamentario del PRI
respaldamos totalmente la Ley de Transición Energética,
ya que actualmente más de 80 por ciento de la energía que
consumimos en nuestro país proviene de fuentes fósiles,
concretamente petróleo y gas natural, ambos sujetos a vola-
tilidad en los precios y que estamos importando gran parte.

Para fortalecer la economía y competitividad del país es
necesario contar con una fuente energética más diversa y
no depender de una sola. En este sentido, la Ley de Transi-

ción Energética establece las condiciones para generar nue-
vos mercados, más empleos y fortalecer las actividades del
sector energético.

También gracias a la Ley de Transición Energética la ma-
nufactura mexicana llevará una menor huella de carbono,
por producto o tonelada producida, lo que hará más com-
petitivo e interesante para los mercados internacionales de
alto valor agregado.

Además, la Ley de Transición Energética es una herra-
mienta indispensable para cumplir con las obligaciones
que México ha adquirido frente a la Convención de las Na-
ciones Unidas sobre Cambio Climático, en materia de
energías limpias y de reducción de emisiones de la indus-
tria, pues tan solo el sector eléctrico representa el 22 por
ciento del total de las emisiones de gas de efecto inverna-
dero.

En resumen, la Ley de Transición Energética es una pro-
puesta real para diversificar las alternativas para cubrir la
demanda de energéticos. Es decir, no pretende restarle pro-
ductividad o competitividad a los sectores productivos ni
tampoco intenta lograr sus objetivos a costa de los usua-
rios, al contrario, traerá en el corto plazo mejores servicios
y más bajos costos en las tarifas eléctricas, así como facili-
dades para que los usuarios generen su propia energía y
puedan vender sus excedentes a la red y así garantizar un
servicio más eficiente.

En pocas palabras, los mexicanos merecemos nuevas in-
dustrias, más y mejores empleos remunerados.

Los retos son grandes para un país y para un mundo que los
necesita, pero estamos convencidos que gracias a esta ley
México será punta de lanza en el sector de la energía reno-
vable en el mundo, lo que permitirá que las próximas ge-
neraciones tengan una mayor conciencia ecológica y, más
importante aún, puedan vivir en un entorno más amable
con el medio ambiente.

Por lo anterior es que el Grupo Parlamentario del PRI, en
esta Cámara de Diputados, votará a favor de este dictamen,
porque estamos convencidos que la Ley de Transición
Energética nos llevará a un futuro nacional más competiti-
vo y sustentable para las próximas generaciones. Es cuan-
to, presidente. Muchas gracias a todos.

El Presidente diputado José de Jesús Zambrano Grijalva:
Gracias, diputado Anaya. Por razones diversas no había
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participado en su turno la diputada Ana Guadalupe Perea
Santos, del Grupo Parlamentario del PES y quedamos en
que se lo daríamos en cuanto ya hubiera las condiciones.
Por lo tanto, tiene el uso de la palabra, adelante, diputada
Perea.

La diputada Ana Guadalupe Perea Santos: Con su per-
miso, señor presidente. Compañeras, compañeros dipu-
tados, regular el aprovechamiento sustentable de la energía
y cumplir con el mandato constitucional que obliga el uso
de energías limpias y reducción de emisiones contaminan-
tes de la industria eléctrica, permitirá que el país abone a la
reducción y mitigación de gases de efecto invernadero. Pa-
ra la correcta implementación del marco regulatorio de la
reforma energética, que permita a nuestro país construir un
sector energético, eléctrico, sostenible de largo plazo, a tra-
vés de la ejecución de acciones para la transformación de
los organismos claves del sector, así como la apertura para
la mayor participación de las inversiones productivas. Aba-
ratar uno de los insumos fundamentales para detonar el cre-
cimiento económico de cualquier país.

Es por ello, que Encuentro Social da la bienvenida a esta
nueva ley, que además de armonizar las disposiciones con
las de la Ley de la Industria Eléctrica, integra toda la legis-
lación dispersa que existe sobre las energías renovables, la
eficiencia energética y las redes inteligentes, pero funda-
mentalmente fortalece la seguridad energética a partir del
fomento a fuentes de energías alternativas.

Las y los diputados de Encuentro Social sabemos del enor-
me potencial que nuestro país tiene para generar energía re-
novable. Sabemos que contamos con condiciones climáti-
cas y ubicación privilegiada, pero estamos convencidos
que faltan instrumentos y políticas públicas adecuadas pa-
ra generar una energía más limpia y amigable con el medio
ambiente. Por ello, apoyamos este dictamen. Es cuanto,
diputado presidente. Por su atención, muchas gracias.

El Presidente diputado José de Jesús Zambrano Grijalva:
Gracias, diputada Perea. Se informa a la asamblea que con
esta intervención concluye el plazo para la presentación de
propuestas de modificación para este dictamen que está a
discusión.

Tiene la palabra la diputada María Chávez García, del Gru-
po Parlamentario de Morena, en contra.

La diputada María Chávez García: Con su permiso, se-
ñor presidente. Diputadas y diputados, la fracción parla-

mentaria de Morena se manifiesta en contra de este dicta-
men de Ley de Transición Energética, porque es una simu-
lación de supuesta preocupación ambiental, cuando lo que
realmente buscan es someter los intereses ambientales y
energéticos de los mexicanos a los nuevos intereses priva-
dos que predominarán de ahora en adelante en el nuevo
mercado energético mexicano, como lo han demostrado,
las aberraciones que sucedieron en la ronda uno de Petró-
leos Mexicanos.

No se puede avalar una nueva Ley de Transición que omi-
te, por ejemplo, la principal fuente de emisiones a la at-
mósfera, que es la deriva del consumo de petrolíferos por
los motores de combustión interna que representa un 25
por ciento más de emisiones que las que emite toda indus-
tria energética nacional pública y privada.

Alcanzar los objetivos estratégicos de un modelo mexica-
no de transición energética sustentable y con visión de lar-
go plazo requiere una nueva política energética donde no
se den asuntos como los siguientes y que no atiende el pre-
sente dictamen.

Número uno. Las energías renovables, tan aparentemente
impulsadas por esta nueva ley no son verdaderamente via-
bles a largo plazo de un país como México.

Si se carece de un capítulo de responsabilidad social, don-
de la sustentabilidad social de las energías renovables se
base no solo en el pleno respeto de los derechos de las co-
munidades indígenas que deberían incluir su derecho a ne-
garse al uso de sus recursos naturales y se los negamos
desde la... población, aprobación del octavo transitorio
constitucional sino también en una visión incluyente don-
de los pueblos, comunidades y municipios sean protago-
nistas del beneficio del uso de su viento, de su asoleamien-
to y de sus recursos hídricos y deba y puedan ser
propietarios, copropietarios o socios de las empresas gene-
radoras que se instalarán en sus territorios y explotarán sus
bienes naturales con fines de lucro privado.

Por supuesto, este capítulo de Responsabilidad Social bri-
lla por su ausencia en el actual dictamen y nos esforzamos
solamente en garantizar el mejor negocio a las firmas pri-
vadas. Esta es una ley incluyente como lo es todo la refor-
ma energética neoliberal.

2. Energías renovables. Tienen otro problema de carácter
técnico, intermitentes, es decir, no garantizan la continui-
dad en servicio eléctrico, ya que la energía eléctrica no se
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puede almacenar en grandes cantidades y cuando hay sol
habrá generación fotovoltaica y cuando haya viento la ha-
brá eoloeléctrica y por lo tanto requieren siempre genera-
ción de respaldo de fuentes permanentes de generación en
volúmenes suficientes ante una demanda creciente.

CFE y Sener lo han resuelto con la proliferación de las
plantas de ciclo combinado con base a gas natural. Cuando
es un hidrocarburo, que no tenemos en suficiencia para los
niveles actuales y las proyecciones de consumo, y hoy ya
estamos construyendo costosos ductos que nos garanticen
el abasto de gas desde nuestra frontera norte.

Hay otra fuente segura que es la nuclear, en la cual Méxi-
co tiene exitosa experiencia basada en técnicos y científi-
cos mexicanos. Este es un tema de transición energética y
no atiende con claridad esta ley.

3. Por lo tanto, incluir en el artículo 37 en el concepto de
energías limpias, en consolidar una política energética
errónea, contradictoria y omisa de responsabilidad social.
Es cuanto, señor presidente.

El Presidente diputado José de Jesús Zambrano Grijalva:
Gracias, diputada García. Tiene ahora la palabra, la dipu-
tada Sofía González Torres, del Grupo Parlamentario del
Verde Ecologista.

La diputada Sofía González Torres: Con su permiso, se-
ñor presidente. Compañeras y compañeros diputados. Ini-
cio aclarando dos puntos importantes.

El primero es el siguiente. En el capítulo primero del títu-
lo cuarto de la Ley de la Industria Eléctrica, se tienen las
obligaciones de servicio universal a favor de las comuni-
dades marginadas, así como en la Ley de Hidrocarburos
existe un capítulo especial para el impacto social. Es im-
portante que se sepa esto.

Segundo. El abrir al mercado a más y nuevos actores sig-
nifica justamente que las tarifas no van a ser fijadas, al con-
trario, como todos los mercados, las tarifas ahora se regi-
rán por lo que dicte la oferta y la demanda, tal y como lo
dice Sam Smith.

Acudo a esta tribuna a hablar a favor del dictamen que pre-
senta la Comisión de Energía que expide la Ley de Transi-
ción Energética. Se trata de una ley fundamental para una
nueva configuración del sector eléctrico que permitirá a la

reforma energética consolidarse sobre una ruta de desarro-
llo sustentable.

La reforma realizada al sector eléctrico persigue principal-
mente dos propósitos. En primer lugar busca bajar los cos-
tos de las tarifas y proteger de esta manera los ingresos de
las personas.

En segundo lugar pretende estimular la adopción de ener-
gías limpias para la generación de electricidad con la fina-
lidad de cuidar el medio ambiente y fortalecer la competi-
tividad del país.

La ley que se encuentra a discusión permite el alcance de
dichos propósitos al promover la generación de energías
diversificadas y al establecer medidas para disminuir la de-
pendencia de los precios volátiles del gas natural.

Como su nombre lo indica, esta ley prevé un periodo de
transición. Traza un plan escalonado a fin de que las em-
presas de la industria eléctrica puedan diversificar gradual-
mente su matiz de producción a 2018.

Hay que destacarlo: La ley no prevé una transición violen-
ta. Todo lo contario, el artículo 22 transitorio, que es en el
que hoy debemos de centrar este debate, está fortaleciendo
alternativas para que puedan alcanzar las metas de partici-
pación de energías limpias sin incurrir en multas.

Se podrá diferir obligaciones hasta dos años cuando el mer-
cado no provea suficientes certificados de energías limpias
o su precio sea muy elevado. La idea principal de lo que se
discute en este momento es promover el uso de energías
limpias, no promover las multas. Así, encontramos un ba-
lance entre economía y medio ambiente en beneficio de la
población y del desarrollo.

Es una realidad que México cuenta con un compromiso in-
ternacional para disminuir las emisiones de gases de efec-
to invernadero, sin embargo es todavía más importante el
compromiso que tenemos como legisladores con nuestros
representados para la protección de sus ingresos y su salud.

Desde el Partido Verde expresamos nuestro apoyo total al
dictamen, convencidos de que la Ley de Transición Ener-
gética constituye la clave para darle a México la autonomía
energética que requiere para el siglo XXI y mejores tarifas
para cada uno de los mexicanos. Es cuanto, señor presi-
dente.
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El Presidente diputado José de Jesús Zambrano Grijalva:
Gracias, diputada González. Tiene ahora la palabra el dipu-
tado Ángel Antonio Hernández de la Piedra, del Grupo
Parlamentario de Morena.

El diputado Ángel Antonio Hernández de la Piedra:
Con su venia, diputado presidente. Diputadas, diputados,
buenas tardes. En el Grupo Parlamentario de Morena esta-
mos en contra, pues se dice que “el principal objetivo de
esta ley es regular el aprovechamiento sustentable de la
energía y con ello cumplir con la reducción de emisiones
contaminantes de la industria eléctrica”. Eso es bueno.

Sin embargo con información de la División de Estadísti-
cas de las Naciones Unidas, para el año 2019, el rating de
países con mayor contaminación ubicó en primer lugar a
Estados Unidos; en segundo lugar a la Unión Europea; en
tercer lugar a China. En conjunto estas tres zonas emiten el
54.1 por ciento del total de contaminantes. Al incluir a Ru-
sia, India, Japón, Reino Unido y Canadá, el porcentaje al-
canza 74.5 por ciento del total. Es decir, ocho países con-
tribuyen con tres cuartas partes de la contaminación
mundial.

En cuanto a México, ocupamos el lugar número 11 entre
los países con mayores emisiones de contaminantes. Es de-
cir, contribuimos con el 1.6 por ciento del total mundial.

Se nos dice que con esta ley se desea reducir las emisiones
contaminantes de la industria eléctrica. Con información
de Semarnat se estima que la generación de energía eléc-
trica contribuye con el 18 por ciento. El mayor emisor de
gases es el transporte con 24.9 por ciento. Asimismo con
información del INEGI para el año 2014 la generación de
energía eléctrica, por tipo de tecnología, registra que las
energías limpias, es decir, hidroeléctrica, geotérmica, nú-
cleo eléctrica y eólica, participaron con el 31.4 del total de
energía generada.

Incrementar la participación de la energía limpia en la ge-
neración de energía eléctrica, será completamente margi-
nal. Una meta de 35 por ciento para el año 2024 contribui-
rá con una reducción de 0.6 por ciento en la emisión de
gases contaminantes sólo en México.

Respecto a la reducción de emisión de gases a nivel mun-
dial, la contribución sería del 0.01 por ciento. Al excluir de
esta ley la regulación del sector de hidrocarburos y la nula
incorporación del sector de transporte basado en combusti-

bles fósiles, la ley en comento es una norma parcial, in-
completa, y con un sesgo que hay que develar.

Por lo anterior, nos preguntamos a cuáles empresas se quie-
re beneficiar. ¿Por qué no se pone freno a una industria au-
tomotriz que sigue imponiendo tecnología de hace 100
años? Más aún, ¿Iberdrola participará en la generación de
electricidad con tecnologías limpias? Es cuanto, diputado
presidente.

El Presidente diputado José de Jesús Zambrano Grijalva:
Gracias, diputado Hernández. Tiene ahora la palabra, para
hablar en contra, el diputado Juan Romero Tenorio.

El diputado Juan Romero Tenorio: Con su venia, presi-
dente. Diputadas y diputados, es loable impulsar una ley
que fomente el consumo de energía limpia; sin embargo,
hay que ver los costos de esta transformación para que el
usuario final disponga de energía sustentable, energía que
sea amigable con el medio ambiente.

El proyecto estaría bien si el costo lo asumieran quienes
van a obtener grandes ganancias en el servicio de distribu-
ción de energía y de gas. El artículo 55 y 56 son la base pa-
ra generar clientes coactivos, consumidores finales de la
energía eléctrica y del gas, como energías sustentables.

El artículo 55 del dictamen que se aprobará, establece que
el financiamiento para el aprovechamiento sustentable de
la energía tiene por objeto contribuir a la sustitución de
equipos y aparatos energéticamente ineficientes.

Esto es, si una generadora de electricidad tiene aparatos in-
eficientes tendrán que ser sustituidos. ¿Quién lo va a pa-
gar? El artículo 56 dice quién va a pagar este equipo nue-
vo. El financiamiento para el aprovechamiento sustentable
de la energía se establece mediante un convenio entre el
usuario final y un financiador.

Para cambiar un equipo generador de energía existe la fi-
gura del financiador quien va a aportar el capital. ¿Quién
va a pagar ese capital que está aportando esta financiera in-
termedia? Pues el usuario final, el consumidor de la casa,
el consumidor del taller, el consumidor de la fábrica, como
usuario final van a pagar la renovación de los equipos de
las empresas generadoras de electricidad.

Que quede bien claro que esa ley está generando clientes
coactivos de energía eléctrica y de gas, es falso que se va a
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generar una economía en las tarifas, cuando al usuario fi-
nal se le está cargando la responsabilidad de la renovación
de equipos con los cuales se producirá esa energía susten-
table.

Este cargo de esta renovación tecnológica llegará en cada
uno de los recibos de los usuarios finales, ya se está gene-
rando. Las empresas que distribuyen gas en las grandes
ciudades cargan al usuario final parte de ese mantenimien-
to de la infraestructura que se genera o que se necesita pa-
ra ese servicio, cuando debería ser la empresa quien va a
lucrar con el servicio quien debería de pagar ese manteni-
miento. El usuario final será el que pague esta energía sus-
tentable, no la empresa que va a lucrar con ellos. Es cuan-
to, señor presidente.

El Presidente diputado José de Jesús Zambrano Grijalva:
Gracias, diputado Romero. Tiene ahora la palabra la dipu-
tada Norma Rocío Nahle García, del Grupo Parlamentario
de Morena, para presentar una propuesta de modificación a
partir de una reserva.

La diputada Norma Rocío Nahle García: Con su permi-
so, señor presidente. La reserva que presentamos es sobre
el artículo 37, donde habla del cambio de energías limpias
a energías renovables, fue un tema que en comisiones con
mis compañeras diputadas y con mis compañeros dipu-
tados comentábamos de definir lo que era la energía limpia
y lo que era la energía renovable.

La energía limpia habla de cero emisiones de dióxido de
carbono, pero dentro del concepto que se maneja en el pro-
pio artículo 2 de este dictamen, se refiere a la Ley de la In-
dustria Eléctrica, y en la Ley de la Industria Eléctrica re-
sulta que el gas entra dentro de la energía limpia.

El gas no es energía limpia como tal, y era un término, era
una discusión de términos que ya está, que así se fijó. Por
eso es que nos reservamos este artículo para ver, proponer
que regresará el texto a renovable, o bien, que se modifica-
rá la Ley de la Industria Eléctrica donde define que es ener-
gía limpia, cosa que no está en discusión.

Aunado a ello, también en esta ley, en este dictamen que
estamos viendo hoy, nos regresaron una fe de erratas con al
artículo 22, donde manejan un porcentaje de 60 por ciento
de Udis y una subasta del sector eléctrico.

He manifestado también ahí, una inconformidad por el por-
centaje que se maneja de Udis, que va a crear especulación

en el mercado de certificados limpios, de estos nuevos cer-
tificados que se generan, y así también, a la vez estamos se-
ñalando sobre la poca transparencia o claridad que va a ha-
ber en las subastas, porque ya tenemos referencia, ya
tenemos antecedentes de que las subastas en el sector ener-
gético tienen un alto índice de corrupción.

Es por eso que nos reservamos este artículo, señor presi-
dente. Y por último, Morena decir, efectivamente, es un te-
ma difícil porque es un tema ambiental, un tema verde,
quien va a ir en contra del medio ambiente, no es que la
transición energética la estemos viendo como un tema ver-
de exclusivamente, lo ideal es que hubiéramos coincidido
con el tema de seguridad energética combinado con el me-
dio ambiente. Es por ello, que el Grupo Parlamentario de
Morena votará en contra. Es cuanto.

El Presidente diputado José de Jesús Zambrano Grijalva:
Gracias, diputada Nahle. Consulte la Secretaria a la asam-
blea en votación económica si se admite a discusión.

La Secretaria diputada María Eugenia Ocampo Bedolla:
En votación económica se pregunta a la asamblea si se ad-
mite a discusión. Las diputadas y los diputados que estén
por la afirmativa sírvanse manifestarlo. Las diputadas y los
diputados que estén por la negativa sírvanse manifestarlo.
Señor presidente, mayoría por la negativa.

El Presidente diputado José de Jesús Zambrano Grijalva:
Se desecha en consecuencia. No habiendo más oradores
inscritos, consulte la Secretaría a la asamblea si se encuen-
tra suficientemente discutido en lo general y en lo particu-
lar.

La Secretaria diputada María Eugenia Ocampo Bedolla:
Por instrucciones de la Presidencia, en votación económi-
ca se consulta a la asamblea si el dictamen se encuentra su-
ficientemente discutido en lo general y en lo particular. Las
diputadas y los diputados que estén por la afirmativa sír-
vanse manifestarlo. Las diputadas y los diputados que es-
tén por la negativa sírvanse manifestarlo. Señor presidente,
mayoría por la afirmativa.

El Presidente diputado José de Jesús Zambrano Grijalva:
Suficientemente discutido.

Se pide a la Secretaría abra el sistema electrónico, por cin-
co minutos, para proceder a la votación en lo general y en
lo particular del proyecto de decreto en un solo acto.
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La Secretaria diputada María Eugenia Ocampo Bedolla:
Háganse los avisos a lo que refiere el artículo 144, nume-
ral 2, del Reglamento de la Cámara de Diputados. Ábrase
el sistema electrónico, por cinco minutos, para proceder a
la votación en lo general y en lo particular en un solo acto.

(Votación)

Compañeras, compañeros, pido levanten la mano si falta
algún diputado o diputada por emitir su voto.

El Presidente diputado José de Jesús Zambrano Grijalva:
Adelante, secretaria.

La Secretaria diputada María Eugenia Ocampo Bedolla:
Ciérrese el sistema electrónico. Señor presidente, se emi-
tieron 387 votos en pro y 31 en contra, 10 abstenciones.

El Presidente diputado José de Jesús Zambrano Grijalva:
Gracias. En consecuencia, queda aprobado en lo gene-
ral y en lo particular, por 387 votos el proyecto de de-
creto por el que se expide la Ley de Transición Energé-
tica. Se devuelve al Senado para los efectos de la
fracción E del artículo 72 constitucional. Gracias.
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Reserva presentada al dictamen con proyecto de decreto por el que se expide la Ley de Transición
Energética.


